XXXVI OLIMPIADA WIEDZY TECHNICZNEJ

Zawody III stopnia

Zadania dla grupy mechaniczno-budowlanej

Zadanie 1

Fragmentem pewnego budynku jest belka stropowa obustronnie sztywno zamocowanaw

przeciwlegtych pionowych Scianach. Diugos¢ belki jest réwna [ 1 jest ona réwnomiernie obcia-
zona ciezarem ¢ (rys.la). Podczas prac modernizacyjnych okazato sie, ze cze$¢ écian, w ktérych
zamocowana jest belka, nalezy rozebra¢, aby wykona¢ je na nowo. Na czas tych prac belke

podparto na tymczasowych podporach (rys.1b).
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Rys.1a. Rys.1b.

Nalezy odpowiedzie¢ na dwa pytania.

1. W jakiej odleglosci = od koncéw belki nalezy ja podeprze¢, aby maksymalne momenty

zginajace MA (nad podpora A) i MC (w $rodku rozpietosci srodkowego przesta belki)
byty sobie réwne (rys.2b)?

W jakiej odlegtosci = od koncow belki nalezy ja podeprzec, aby maksymalne momenty
zginajace MA (nad podpora A) i MC (w $rodku rozpietosci srodkowego przesta belki)

nie przekraczaly maksymalnej wartoSci momentu zginajacego wystepujacego wtedy, gdy
belka byla obustronnie zamocowana w $cianach?

Uzyskane wyniki nalezy skomentowac.
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Rys.2a. Rys.2b.

Uwagi dodatkowe

a)

b)

Wykres momentow zginajacych oraz ekstremalne wartoSci momentéw zginajacych w belce
obustronnie zamocowanej podano na rys.2a.

Belka po podparciu na podporach tymczasowych i czeSciowej rozbidrce $cian zmienia swoj
schemat statyczny z obustronnie utwierdzonej na swobodnie podparty, dwuwspornikowy.
Takie schematy wraz z podaniem wzoréw na momenty zginajace sa w kazdym poradniku.
Nie wolno jednak korzystac¢ z gotowych wzoréw, nalezy je wyprowadzié.

Wiszystkie schematy statyczne oraz obciazenia wystepujace w zadaniu sa w pelni syme-
tryczne. Symetryczny i staly na calej dtugosci belki jest rowniez jej przekrdj poprzeczny
(moze to by¢ np. dwuteownik).

Jedyna dana potrzebna do rozwiazania zadania jest dtugosé¢ belki [. Rozwiaz zadanie na
liczbach ogdlnych, stosujac oznaczenia podane na rys.la, a nastepnie wylicz wartosci
jako odpowiedz na pytania 11 2, przyjmujac { = 10 m.
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Zadanie 2

Kat « klina zmierzono za pomoca dwéch wateczkéw pomiarowych jak na rys.1 i uzyskano
nastepujace wymiary: A i B. Waleczki pomiarowe sa wykonane z duza doktadnoscia, a ich
srednice wynosza d1 i d2.

W rozwiazaniu nalezy:

— wyprowadzi¢ wzor na kat 1 obliczy¢ nominalna warto$¢ kata o s

— obliczy¢ tolerancje Ta kata « oraz jego odchytki: gérna o i dolna ay,

«
2
— wymiar tolerowany kata « zapisa¢ w postaci a .
«
1
. 4 _ an 0,005 _ on £ 0,005 _ _
Dane liczbowe: A = 30 , B=280 ) d1 =10 0,005 ° d2 =50 0,005 -
Kiin
X
dp
&
- 4 —
- B —
Rys.1
Autor: J. Jezierski

Koreferent: J. Bzowski



Zadanie 3

Jedna ze $cian sali gimnastycznej zostata zaprojektowana w postaci tzw. muru pruskiego
tj. konstrukcji drewnianej wypelnionej materialem budowlanym, ktérym w tym przypadku byt
mur z cegly (fragment muru na rys.1). Przed rozpoczeciem budowy celem zwiekszenia ilo$ci
Swiatta w sali zaprojektowano w murze kwadratowe okienka o charakterystycznym wymiarze
s (fragment muru na rys.2). Konstrukcja drewniana zostala wykonana z identycznych belek o
przekroju kwadratowym o grubosci ¢g. Odleglosé pomiedzy osiami belek pionowych i poziomych
wynosi d. Grubos¢ muru jest réwna grubosci belek.

Zadanie:

— Obliczy¢ doktadnie powierzchnie elementéow powtarzalnego fragmentu sciany,

— Obliczy¢ o ile procent zwiekszy sie strata ciepta przez mur w wyniku zainstalowania w
nim okienek.

Dane liczbowe: d =1m, ¢ =0,25m, s =0,5m

[N]

wspoltczynnik przewodzenia ciepta dla muru ceglanego )\c =0,62W/ <m2 : K),

wspotczynnik przewodzenia ciepta dla drewna )\d =0,16 W/ (m

wspoltczynnik przenikania ciepta okien Uok =2,6 W/ <m2 : K),

opory przejmowania ciepta po obu stronach muru Rsi =0,131 Rse =0,04 m2 . K/W.
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